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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des 

Verbandsgemeinderates 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 
Herr Uwe Tempelhof  
Herr Michael Ahlig  
Herr Gerhard Blume  
Herr Norbert Born ab 18:37 Uhr anwesend 
Herr Alfred Böttge  
Herr Jürgen Colawo  
Herr Walter Kampa  
Herr Matthias Klenner  
Herr Steffen Leder  
Herr Helmut Neuweger ab 19:25 Uhr abwesend 
Herr Frank Ochsner  
Herr Karsten Patz  
Herr Lars Rose  
Herr Detlef Schade  
Herr Bernd Skrypek  
Herr René Sommer  
Herr André Strobach  
Herr Gunter Wakan  
Herr Jörg Jan Werner  
Herr Uwe Wischalla  
Herr Uwe Wollny  
Herr Gerd Wyszkowski  
Herr Andreas Zinke  
Herr Dennis Amey  
Frau Sabine Rathmann  
Frau Claudia Renner  
Herr Meinolf Thorak  
Herr Personalrat Uwe Reiche  
 
 
Abwesend: 
 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 19.09.2019 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 20:10 Uhr 

Ort, Raum: 06311 Helbra, Mittelstraße 10, Schulungsraum Feuerwehr 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, Feststel-

lung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte, sowie die an-
wesenden Einwohner und Mitarbeiter der Verwaltung. 
Die Sitzungsunterlagen gingen allen Verbandsgemeinderäten fristgerecht zu. Mit 19 von 23 anwesen-
den Verbandsgemeinderäten war der Verbandsgemeinderat beschlussfähig. 
 
 
 
 
zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
zu 3 Verpflichtung der Gemeinderäte auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflich-

ten durch den Bürgermeister 
 
Der Vorsitzende verlas die Eidesformel und verpflichtete den Gemeinderat Herrn André Strobach 
und den Gemeinderat Herrn Gerhard Blume mit Handschlag, da diese an der konstituierenden Sit-
zung nicht teilnehmen konnten. 
 
Die Unterzeichnung der Verpflichtungserklärung sowie die Hinweise und Belehrungen erfolgten. 
 
 
 
 
zu 4 Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift(en) der letz-

ten Sitzung(en) des Verbandsgemeinderates 
 
AfD-Fraktion 
Anmerkungen zur Niederschrift zur Verbandsgemeinderatssitzung vom 09.07.2019 
LED-Beleuchtung 
 
Die Darstellung auf der 2. Seite dieser Anmerkung, wurde als nicht fehlerhaft vom Vorsitzenden zu-
rückgewiesen. 
 
Das Schreiben der AfD-Fraktion vom 13.09.2019 wird dem heutigen Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Mit den Anmerkungen der AfD-Fraktion gilt die Niederschrift somit als genehmigt. 
 
 
 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
 
Herr Skrypek berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der 
letzten Sitzung vom 09.07.2019 
 
Öffentlicher Teil: 
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zu 5 bis 10 
 
Die formellen Beschlüsse und Mitteilungen für die konstituierende Sitzung wurden gefasst bzw. be-
kannt gegeben und im Kommunalanzeiger veröffentlicht. 
 
 
zu 11 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung VBG/BV/004/2019 
und 
zu 12 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung   VBG/BV/005/2019 
Die Geschäftsordnung und Hauptsatzung wurden beschlossen. Eine Änderung aufgrund der AfD 
Fraktion ist heute auf der Tagesordnung. 
 
 
zu 14 bis 16 
Die formellen Beschlüsse und Mitteilungen für die konstituierende Sitzung wurden gefasst bzw. be-
kannt gegeben und im Kommunalanzeiger veröffentlicht. 
 
 
zu 17 Berufung sachkundiger Einwohner/innen in die beratenden Ausschüsse
 VBG/BV/009/2019 
Da seitens der Fraktionen keine Vorschlagslisten für die Berufung der sachkundigen Einwohner vorla-
gen, wurde die BV zurückgestellt und ist heute auf der Tagesordnung. 
 
 
zu 18 bis 23 
Die Abwasser- und Unterhaltungsverbände wurden über die Vertreterbestellung informiert. 
 
 
zu 24 Wahl zweite Schiedsperson 
 VBG/BV/016/2019 
Frau Christa Paternoga wurde als ehrenamtliche Schiedsperson, vom Amtsgericht bestätigt und hat 
ihre Arbeit zwischenzeitlich aufgenommen. 
 
 
Herr Born hat ab 18:37 Uhr an der Sitzung teilgenommen. 20 Verbandsgemeinderäte waren somit 
anwesend. 
 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
 
Anfragen der anwesenden Einwohner lagen nicht vor. 
 
 
 
zu 7 Bekanntgabe von  Mitteilungen 
 
Frau Renner teilte mit, dass eine Gesellschafterversammlung zum Thema Fernwasser am 
01.10.2019 in Torgau geplant ist. 
Vorab dazu, fahren Herr Tempelhof und Herr Colawo zu einer Sitzung des Städte- und Gemeinde-
bundes. 
 
 
 
 
zu 8 Bericht aus den Abwasserzweckverbänden 
 

  Wasserverband Südharz 
- Herr Skrypek 
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Herr Skrypek informierte, dass eine neue Sitzung beim Wasserverband Südharz stattfinden soll, in der 
es um die Beitragsbescheidung geht. 
Das KAG wurde geändert. Es hat jedoch keine Auswirkungen auf die noch offenen Bescheide. 
 
 

  AZV „’Wipper-Schlenze“ 
- Herr Tempelhof 

 
Herr Tempelhof informierte, dass der Abwasserzweckverband „Wipper-Schlenze“ in der nächsten 
Woche eine Verbandsversammlung durchführen wird. 
Die Beschlusslage ist hier unübersichtlich. Das Thema Bescheide erlassen ist noch nicht geklärt. 
 
 
 
 
zu 9 Entscheidung über die Wahleinsprüche und über die Gültigkeit der Wahl bzw. 

Stichwahl zum Amt des Verbandsgemeindebürgermeisters 
Vorlage: VBG/BV/017/2019 

 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Diskussionsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde gefasst. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt über nachfolgende Wahlprüfungsentscheidung: 
 

1. Einwendungen gegen die Wahl bzw. Stichwahl zum Amt des Verbandsgemeindebür-
germeisters liegen nicht vor. 
 

2. Die Wahl bzw. Stichwahl zum Amt des Verbandsgemeindebürgermeisters vom 
26.05.2019 bzw. 23.06.2019 ist gültig. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 20 
dafür : 20 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 10 Änderungsantrag der AfD-Fraktion zur Geschäftsordnung 

Vorlage: VBG/BV/019/2019 
 
Ausführungen: 
 
Mit dem Antrag der AfD-Fraktion soll die Geschäftsordnung der Verbandsgemeinde in verschiedenen 
Paragraphen geändert werden.  
 
Im Rahmen der konstituierenden Sitzung erklärte sich die AfD-Fraktion einverstanden, dass diese 
Anträge nicht im Rahmen dieser Sitzung beraten und abgestimmt werden, sondern im folgenden 
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Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschuss vorberaten und anschließend im Gemeinderat zur Ab-
stimmung gebracht werden.  
 
Der Antrag ist beigefügt. Durch die Verwaltung wurde eine Gegenüberstellung der jetzigen Regelun-
gen und der Änderungsanträge vorbereitet. Eine rechtliche Würdigung der Verwaltung ist ebenfalls 
beigefügt sowie das Ergebnis aus der Vorberatung im Ausschuss.  
 
Auf Grundlage der Empfehlungen wurde die geänderte Geschäftsordnung beigefügt. Die Änderungen 
sind durch Unterstreichungen kenntlich gemacht.  
 
Nachfolgender Beschluss wurde gefasst. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Änderung der Geschäftsordnung entsprechend dem 
Antrag der AfD-Fraktion und den Änderungen der Sitzung im Haupt-, Finanz-, Bau- und Verga-
beausschuss. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 20 
dafür : 19 
dagegen : 0 
Enthaltung : 1 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 11 Änderungsantrag der AfD-Fraktion zur Hauptsatzung 

Vorlage: VBG/BV/020/2019 
 
Ausführungen: 
 
Mit dem Antrag der AfD-Fraktion soll die Hauptsatzung der Verbandsgemeinde in verschiedenen Pa-
ragraphen geändert werden.  
 
Im Rahmen der konstituierenden Sitzung erklärte sich die AfD-Fraktion einverstanden, dass diese 
Anträge nicht im Rahmen dieser Sitzung beraten und abgestimmt werden, sondern im nächsten 
Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschuss vorberaten und anschließend im Gemeinderat zur Ab-
stimmung gebracht werden.  
 
Der Antrag ist beigefügt. Durch die Verwaltung wurde eine Gegenüberstellung der jetzigen Regelun-
gen und der Änderungsanträge vorbereitet. Eine rechtliche Würdigung der Verwaltung ist ebenfalls 
beigefügt. Darüber hinaus die Beratungsergebnisse des Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschus-
ses.  
 
Auf Grundlage der Vorberatung wurde die Hauptsatzung in geänderter Form nochmals beigefügt. Die 
Änderung ist durch Unterstreichung kenntlich gemacht.  
 
Nachfolgender Beschluss wurde mehrheitlich gefasst. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Neufassung der Hauptsatzung entsprechend dem 
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Antrag der AfD-Fraktion und den Empfehlungen im Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeaus-
schuss. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 20 
dafür : 18 
dagegen : 1 
Enthaltung : 1 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 12 Bildung eines vorübergehenden Akteneinsichtsausschusses 

Vorlage: VBG/BV/033/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Mit Schreiben vom 17.07.2019 beantragte die AfD Fraktion im Verbandsgemeinderat Akteneinsicht in 
alle vorliegenden Unterlagen für die Baumaßnahme Verbindungsstraße zwischen Klosterode und 
Bornstedt und für die Baumaßnahme Umstellung Straßenbeleuchtung. 
 
Das Recht auf Akteneinsicht steht nicht dem einzelnen Gemeinderat oder einer Fraktion, sondern 
gem. § 45 Abs. 6 Kommunalverfassungsgesetz dem gesamten Verbandsgemeinderat oder einem von 
ihm bestellten Ausschuss zu.  
 
Im Haupt-, Finanz- Bau- und Vergabeausschuss kamen die anwesenden Mitglieder überein, einen 
zeitweiligen Akteneinsichtsausschuss mit 6 Mitgliedern zu bilden, wobei sich die Ausschussbesetzung 
nach der Fraktionsstärke bestimmt.  
 
Die Zusammensetzung ergibt sich danach wie folgt:  
 
CDU    1 Sitz 
Die Fraktion   2 Sitze 
Freiwillige Feuerwehr  2 Sitze 
AFD    1 Sitz 
 
Nach Fraktionsstärke würde „Die Fraktion“ den Vorsitzenden stellen. Eine Einigung aller Fraktionen 
auf den Vorsitzenden wäre auch möglich.  
 
Diskussionsbedarf bestand nicht. Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt zum Bauvorhaben Verbindungsstraße zwischen Klos-
terode und Bornstedt und für das Bauvorhaben Umstellung Straßenbeleuchtung einen vo-
rübergehenden Akteneinsichtsausschuss zu bilden.  
 
Der Ausschuss besteht aus 6 Mitgliedern mit folgender Besetzung 
 
1. Herr Lars Rose                           (Vorsitzender) 
2. Herr Uwe Tempelhof             (stellvertretender Vorsitzende) 
3. Herr Jürgen Colawo 
4. Herr Matthias Klenner 
5. Herr Gunter Wakan 
6. Herr Michael Ahlig 
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Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 20 
dafür : 20 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 13 Berufung sachkundiger Einwohner/innen in die beratenden Ausschüsse als Mit-

glieder mit beratender Stimme 
Vorlage: VBG/BV/009/2019 

 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der Verbandsgemeinderat kann in die beratenden Ausschüsse jeweils 4 sachkundige Einwoh-
ner/innen widerruflich als Mitglieder mit beratender Stimme berufen. 
Die sachkundigen Einwohner/innen sind ehrenamtlich tätig. Für sie gelten ebenso die Pflichten des § 
32 der KVG LSA sowie das Mitwirkungsverbot des § 33 KVG LSA. 
 
Auf Grundlage der Vorberatung der Änderung der Hauptsatzung (4 statt wie bisher 2 sachkundige 
Einwohner) ergibt sich folgendes Vorschlagsrecht: 
 
Die Fraktion: 2 sachkundige Einwohner 
Feuerwehr: 1 sachkundige Einwohner 
AfD:  1 sachkundiger Einwohner 
 
Diskussionsbedarf bestand nicht. Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, dass für die beratenden Ausschüsse nachfolgende sach-
kundige Einwohner/innen berufen werden:  
 
1. Ausschuss für Bildung, Kultur, Soziales und Sport 
 

Herr Robert Wetzstein 
Herr Daniel Born 
Herr Bernd Rinkleib 
Frau Ursula Rose 
 

2. Ausschuss für Ordnung, Sicherheit und Brandschutz 
 

Herr Michael Sibilak 
Herr Winfried Viezens  
Herr Bernhard Fleischer 
Herr Gerald Suder 

 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 20 
dafür : 20 
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dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 14 Haushaltssatzung 2020 

Vorlage: VBG/BV/018/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der Beschluss wurde gefasst. 
 
Frau Renner erläuterte die Notwendigkeit der frühzeitigen Fertigstellung der Haushaltssatzung 2020, 
da die Übernahme der KITA Blankenheim berücksichtigt werden muss. 
Wesentliche Faktoren der Umlagenerhöhung sind die KITA Blankenheim und Personalkosten, wobei 
die Umlage bei 45,5 % liegt. Darin ist eine geplante Kreditaufnahme enthalten. Es ist das Ziel, die 
Aufwendungen so gering wie möglich zu halten.  
Frau Renner hat die POWER POINT – Präsentation zum Haushalt 2020, vom Haupt-, Finanz-, Bau- 
und Vergabeausschuss an die Bürgermeister und Fraktionsvorsitzenden weitergeleitet. 
 
 

  Antrag der AfD-Fraktion vom 13.09.2019 
  Hebesatz Verbandsgemeindeumlage  
 

Herr Tempelhof las an dieser Stelle den Antrag der AfD – Fraktion vor. 
 

Antrag auf Begrenzung der allgemeinen Umlagen von Gemeinden auf den Betrag von 2019 und 
 damit einhergehende notwendige Absenkung des Hebesatzes Verbandsgemeindeumlage 

 
Herr Wakan sagte, wir sollten an die Landesregierung herantreten, denn die Personalkosten steigen 
weiter. 
 
Herr Ochsner ist der Meinung, die Fraktionen deren Parteien im Landtag vertreten sind, sollten sich 
dort zur Lösung unserer Probleme engagieren. 
 
Herr Skrypek sagte, dass die Verwaltungskostenpauschale zu gering berechnet ist, sie reicht nicht 
aus. Eine außergewöhnliche Härte ist für uns auch nicht zutreffend. Es gibt kein Verfahren zur Umset-
zung des Problems. 
 
Herr Born bemerkte, der Verbandsgemeindebürgermeister hat die Finanzen immer stabilisiert und hat 
alles versucht, selbst bis ins Finanzministerium. 
 
Herr Wakan ist der Meinung, man soll nicht weiter alles hinnehmen, sondern in Richtung Landesre-
gierung etwas unternehmen. Die Personalkosten- und Umlagenentwicklung sind wichtige Themen. 
 
Herr Blume drückte aus, die Auseinandersetzungen sind wichtig, aber der Haushalt 2020 sollte be-
schlossen werden, denn das ist unser Arbeitspapier. 
 
Herr Klenner stimmte Herrn Ochsner zu, die Fraktionen sollen im Landtag aktiv werden. Wir können 
nicht kürzen, unsere Aufgaben müssen erledigt werden. 
 
Herr Skrypek erwähnte, dass vor Jahren Vorschläge vom Finanz- und Innenministerium kamen, die 
nur in unterster Ebene (Kita-Leiterstunden kürzen, Reinigung kürzen, ...) stattfinden sollten. 
Das FAG Finanzausgleichsgesetz ist noch 2 Jahre festgeschrieben.  
 
Herr Blume nannte das Projekt STARK IV in den alten Bundesländern, worin Liquidationshilfen mög-
lich sind. 
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Abstimmungsergebnis zum Antrag der AfD-Fraktion: 
Anwesend: Ja-Stimmen: Nein-Stimmen: Enthaltungen: 
20  4  16  0 
Dem Antrag wurde nicht zugestimmt. 
 

  Antrag der AfD-Fraktion vom 13.09.2019 
Erhöhung Zuweisung vom Land 

 
Antrag auf Erhöhung der Sonstigen allgemeinen Zuweisungen von Land Sachsen–Anhalt ab dem 
Haushalt 2020 

 
Frau Renner erläuterte, dass die Verbandsgemeinde keine allgemeinen Zuweisungen erhält. 
 
Der Antrag ist nicht zulässig und wurde daher zurückgezogen.  
 
Herr Kampa fragte nach, warum die Abschreibung 2018 nicht gebucht wurde.  
 
Frau Renner wies diesbezüglich auf die lange Bearbeitungszeit der Eröffnungsbilanz im PRA hin.  
 
Nachdem alle Fragen beantwortet werden konnten, wurde folgender Beschluss gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Haushaltssatzung der Verbandsgemeinde Mansfelder 
Grund-Helbra für das Jahr 2020, einschließlich des Haushaltskonsolidierungskonzepts. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 20 
dafür : 15 
dagegen : 3 
Enthaltung : 2 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 15 Annahme einer Spende 

Vorlage: VBG/BV/032/2019 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der KUBI e.V. Klostermansfeld beabsichtigt, der Grundschule Klostermansfeld einen Lagercontainer 
für den Außenbereich im Wert von ca. 2.500,00 € zu spenden. 
 
Da der Vermögenswert die laut Hauptsatzung festgelegte Wertgrenze von 500,00 € übersteigt, ist ein 
Beschluss des Verbandsgemeinderates über die Annahme der Spende erforderlich. 
 
Diskussionsbedarf bestand nicht.  
 

Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, der Annahme der Spende des KUBI e.V. Klostermansfeld 
in Höhe von 2.500,00 € zuzustimmen. 
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Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 20 
dafür : 20 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 16 Sachstandsbericht Maßnahme "Neubau Feuerwehrgerätehaus Ahlsdorf" 

Vorlage: VBG/MV/026/2019 
 
Bearbeitungs- und Leistungsstand Maßnahme "Neubau Feuerwehrgerätehaus Ahlsdorf"  
(Stand 08.08.2019) 
 

 Die Außenanlagen werden heute vergeben, teilte Herr Thorak auf Anfrage mit. 
 

Von der Mitteilung wurde Kenntnis genommen. 
 
 
 
zu 17 Sachstandsbericht zur Straßenbeleuchtung 

Vorlage: VBG/MV/023/2019 
 

 Der Akteneinsichtsausschuss wird sich mit dem Thema Straßenbeleuchtung beschäftigen. 
 
Diskussion: 
 
Herr Thorak teilte mit, dass nach Prüfung der Firma, 3 von 6 Leuchten defekt waren. 
 
Herr Ochsner fragte nach, ob ein Mangel angezeigt wurde. Herr Thorak bestätigte dies.  
 
Herr Werner sagte, er habe 3 Messungen durchgeführt und keine Dimmung erfolgt.  
Herrn Thorak bittet um die Ergebnisse der Messungen. 
 
Von der Mitteilung wurde Kenntnis genommen. 
 
 
 
zu 18 Bericht der Klimaschutzmanagerin 

Vorlage: VBG/MV/022/2019 
 
Diskussion: 
 

 Einladung der Klimaschutzmanagerin 
Herr Wakan  

 
Herr Wakan beantragt die Einladung der Klimaschutzmanagerin in die nächste Sitzung des Haupt-, 
Finanz-, Bau- und Vergabeausschuss und in die nächste Verbandsgemeinderatssitzung.  
Weiterhin beantragt er eine Aufstellung der Projektziele mit Terminen, von der Klimaschutzmanage-
rin. 
Er fragte weiterhin nach, wer sich mit der Klimaschutzmanagerin abstimmt. Die Abstimmungen erfol-
gen mit dem Verbandsgemeindebürgermeister, so Herr Skrypek. 
 

 Richtwerte 
Herr Zinke 
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Herr Zinke fragte nach den Richtwerten in den Arbeitsanweisungen. Herr Skrypek sagte dazu, es 
Zahlenwerte, die man einhalten und nach denen man sich richten soll, ohne dass ein Zwang dazu 
besteht. Was nicht machbar ist, dann entstehen Abweichungen. 
 
Von der Mitteilung wurde Kenntnis genommen. 
 
 
 
zu 19 Anfragen und Anregungen 
 
Ausführungen  
 

 Rückkehrertag 
Frau Renner 

 
Frau Renner sprach den Rückkehrertag am 27.12.2019 in Sangerhausen an. Herr Loor ist der An-
sprechpartner beim Landkreis. Hier können sich die Gemeinden präsentieren, welche Gemeinde hat 
Interesse daran teilzunehmen. Die Bedürfnisse und Probleme der ansässigen Unternehmen über-
nimmt dort die Standortmarketinggesellschaft. Firmen sind auch selbst dort vertreten. 
 
Herr Born sagte, die Kommunen sollen lebenswert sein. Wer einmal weggezogen ist und jetzt zu-
rückkommen will, der soll wieder gut aufgenommen werden (z. B. Bauplätze, Arbeitsplätze, Wohnung, 
Kinderbetreuung).  
 

 Breitbandausbau 
Herr Schade 

 
Herr Schade fragte zum Stand Breitbandausbau nach. 
 
Herr Skrypek hat keine Meldung dazu erhalten.  
 
Herr Krys war heute zum Thema Breitband und 5G in Magdeburg (Universität Magdeburg). 
Zur Tagung wurde mitgeteilt, jeder Anwohner sollte bis 2025 einen 50 MB Anschluss bekommen. 
Realistisch ist aber das Jahr 2030. Speziell in unserer Region sollte ein Anschluss bereits bis Ende 
2020 ausführbar sein. Herr Krys gibt auch gern Auskunft zu diesen Fragen. 
 
Herr Colawo verwies auf eine Mitteilung von Herrn Hennes, diesbezüglich. Darin unterbreitet die Te-
lekom Vorschläge für Verteilerkastenstandorte und Trassenverläufe in den Gemeinden Hergisdorf, 
Wimmelburg und Bornstedt. Dazu werden Ortstermine mit den Gemeinden und der Telekom stattfin-
den. 
 
Herr Klenner teilte mit, dass ihm die Firma N1 ein Angebot für Gewerbetreibende mit einem Glasfa-
serkabelanschluss (Wunschanschlusstermin am 31.01.2020) unterbreitet hat.  
 

 Bad Neptun 
Herr Wakan 

 
Herr Wakan fordert zum Bad Neptun eine Auflistung bzw. Plan an, was zu tun ist und bereits inves-
tiert wurde. Frau Renner erwähnte den Förderantrag diesbezüglich, welcher abgelehnt wurde und sich 
derzeit im Widerspruchsverfahren befindet. 
 

 E-Mail: info@verwaltungsamt-helbra.de 
Herr Wischalla 

 
Herr Wischalla sprach die Erreichbarkeit der Verbandgemeinde-E-Mail: info@verwaltungsamt-
helbra.de an. Hier ist zu prüfen, ob die Möglichkeit einer Eingangsbestätigung der Mail besteht. 
Herr Skrypek sagte, dass die Internetseite immer erreichbar ist. Die Weiterleitung der Nachricht, wäh-
rend einer Abwesenheit der betreffenden Mitarbeiter, erfolgt umgehend an einen Vertreter. 
 

mailto:info@verwaltungsamt-helbra.de
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zu 26 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Durch den Vorsitzenden wurde die Öffentlichkeit wieder hergestellt. 
 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
 
 
 
 
zu 27 Schließung der Sitzung 
 
Die Sitzung wurde um 20:10 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
Uwe Tempelhof    Sabine Rathmann 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Name
	Text
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	BM_Text2
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu

